(0)

编辑:于佳 E-mail:sqrbxq@163.com

层治 寒



今年以来,夏邑县探索基层治理新模 式, 搭建数字乡村信息化平台, 开发村级 信息管理系统,完善村级数据库,打造 "一流智慧善治之都", 让群众智享数字新

随着数字技术的不断发展, 传统乡村 迎来了新的机遇。各乡(镇)通过数字赋 能,加快乡村经济、文化、生态建设,有 效推进乡村治理,推动乡村振兴走深走

"智治"小网格织就基层大治理

每天早上8点,夏邑县曹集乡冉庄村 网格员冉青海都要出门巡查, 他先去查看 村里的积水排水情况,再到街上门店查看 液化气罐是否安全。上午10点左右,冉 青海打开手机开始写工作日志, 然后上报

"像冉青海这样的网格员我们村共有3 位,每人服务150户至180户,每天巡 查、化解矛盾,做到小事不出村,大事不 出乡。"冉庄村党支部书记冉庆印说。

工作虽然琐碎辛苦,但冉青海的工作 热情很高。冉青海说:"以前咱老百姓发 现问题不知道向谁反映。现在有了网络指 挥系统,许多事情很快就能解决。"

今年年初以来,夏邑县按照人口规模 适度、便于服务管理、资源配置有效、功 能相对齐全的网格划分原则,划分为2069 个网格,配优、配齐、配强村级网格长 752名。投资1.3亿元建成"雪亮工程" "天眼工程""蓝天卫士"等2.4万个 监控平台及医院、车

站、学校、商场

和农户等视频监控系统。

"数据智慧"让民情处置更温暖

"大娘,您感冒好了吗?"夏邑县杨集 镇杨集三村网格员郝庆通来到该村村民李 大秋家中看望。

据了解,村民李大秋是一位独居老 人,孩子都在外地做生意,前几天着凉感 冒,郝庆通正好路过她家,便带她去了村 诊所看病。

郝庆通说:"独居老人最怕孤独了, 我去看她啥东西都不带, 陪她说说话, 她 就非常开心,她家里要是缺生活用品,我 就在镇上商超给她捎带回来。"

近年来,杨集镇坚持"五治统筹、四 防融合"的社会治理体系,通过党建引 领,聚焦网格"微实事",强化网格员职 责, 让诉求在网格解决、任务在网格落 实、感情在网格升华,有力解决了村民的 "急难愁盼",绘制出一幅幅温暖而感人的

情感孤独、行动不便是困扰独居老人 的难题,而杨集镇这些独居老人的情况都 时刻放在了各村网格员的心上, 日常走 访、电话关心、紧急帮扶……网格员们用 热情和真心默默关爱着需要帮助的老年人。

数字乡村建设进入"快车道"

近年来,夏邑县"五治统筹、四防融 合"指挥中心推行"12310"的工作机 制 即"一张网 两张清单 三道图 本总台账、解决问题归零",对所有采集 和处理的事件进行台账化管理。

建立"两清单、三台账"。通过自动 监测、网格员上报、群众随手拍、12345 政务服务便民热线等渠道收集问题, 生成 问题排查清单。对于当日事件, 按照轻重 缓急销号式推进,事件办结完成之后,自 动归集到问题销号清单。未能及时化解的 风险隐患,纳入重大疑难隐患持续督促化 解台账,一天不消,天天预警,直至风险 排除,实现事件处置的闭环。

夏邑县各乡(镇)的网格员犹如布 满全县的"千里眼""顺风耳", 能及时 将各种信息上报系统。据统计, 自平台 运行以来, 共产生预警7000余条, 涉及 警情、火情、重点人员管控等多个方 面; 共排查公共安全隐患130起、环境耕 地问题 50 余起, 责令停产停业 10 起, 刑 事立案3起,行政拘留5人;受理群众反 映问题与建议等625件,办结625件,办

"'四防融合'织就一张网,'五治统筹' 走好一盘棋,县乡村三级联动绘好一张 图。"北岭镇党委书记邵明启感慨地说。

据悉, 北岭镇精心选拔村级网格员, 并结合"四步培养法"加强网格员队伍建 设,将不是党员的网格员纳入党员管理并 进行培养;将党员网格员作为村干部进行 培养, 使优秀网格员有奔头、有前程。

插上智治"翅膀"的基层治理,集便 捷高效于一体,许多棘手问题迎刃而解。 目前, 夏邑县已研发投用僵尸车、消防通 道堵塞、文明养犬等22个基层治理"一 件事"集成应用,做到跨部门、跨层级 "一件事"一键协同处置。该系统上线至 "一件事"集成应用已完成事件处置 8050件,事件处置率达99.99%,受到群众 好评。

简讯快报

夏邑县

加强网络交易市场监管

本报讯(记者 韩 丰 张壮伟 通讯员 李光高) 11月6日 至12日,夏邑县市场监管局进一步强化"双11"期间网络交 易市场监管, 切实维护消费者的合法权益, 营造公平有序的网 络竞争环境和安全放心的消费环境。

该局提前召开加强"双11"期间网络交易市场监管部署 会,安排部署"双11"期间强化网络交易线上线下一体化监 管,规范网络交易行为。对规模较大、影响面广,特别是消费 者投诉集中的网络交易经营者在强化网上监测的同时, 通过送 法上门、视频连线等形式,加强线下行政指导,强化《电子商 务法》《广告法》《网络交易监督管理办法》等法律法规普法教 育,提高经营者守法经营意识和消费者自我保护能力。

该局向网络交易经营者发出《@网店老板提示函》700余 份, 提醒网络交易经营者, 落实主体责任、规范集中促销行 为、禁止不正当竞争、遵守价格促销规范、严禁销售假冒伪劣 商品、严格落实食品安全责任、规范广告发布行为、妥善解决 网络交易消费纠纷。同时,提醒广大消费者要选择正规平台 防范交易风险、理清促销规则、警惕消费陷阱, 如遇消费纠纷 无法协调解决,可拨打"12315"、12345热线投诉、举报,及 时维护自身合法权益。

太平镇

开展青少年心理健康服务进村活动

本报讯(记者 韩 丰 张壮伟 通讯员 郭 敏)为进一步宣 传普及青少年心理健康教育知识,11月13日,夏邑县太平镇 在新时代文明实践所讲堂开展2023年青少年心理健康服务进 村(社区)活动。

活动现场,河南省道德教育先进个人、全国关心下一代优 秀工作者、国家家庭教育指导师、夏邑县第二小学副校长刘玲 受邀为吉太小学五年级百名学生代表和学生家长以《想哭的时 候》为课题开展专题讲座。活动在讲故事、提问题等环节中轻 松进行, 很多学生也在互动中了解了如何把握情绪、控制情 绪,从而做一个积极乐观的青少年。

活动中, 刘玲还向学生家长阐述了心理健康的概念、产生 心理问题的原因和青少年常见的心理障碍等,引导青少年正确 面对挫折,适时调节负面情绪,并鼓励他们敞开心扉去表达内 心的想法,从而保持积极乐观的心态,用智慧思维快乐生活。

此次心理健康服务进村(社区)活动,同学们受益匪浅, 增强了大家的心理健康意识, 引导学生以积极心态对待学习和

夏邑县

扎实推进离退休干部党员主题教育

本报讯(记者 韩 丰 张壮伟)第二批主题教育启动以来, 夏邑县积极引导离退休干部党员思想"不落伍"、学习"不缺 课",激励广大老同志"离岗不离党、退休不褪色",扎实推进离 退休干部主题教育走深走实。

着力在提高政治力上下功夫。该县通过"三会一课"、主题 党日、交流研讨等形式,研读规定书目,不断提高理论素养,夯 实坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"的思想根基。为 方便老干部党员学习, 县离退休干部党工委印制了大字号学习读 本,对行动不便不能参加集中活动的党员,要坚持送学上门。

着力在提高执行力上下功夫。该县引导离退休干部党员充分 发挥政治优势、威望优势、经验优势,准确把握全县老干部工作 要求,积极参与"话传统、谈复兴、聚力量"专题调研,自觉自 愿、量力而行参与基层社会治理、"五星"支部创建等县委、县政 府中心工作,弘扬主旋律,传播正能量,为我县经济社会高质量 发展赋能助力。

着力在提高约束力上下功夫。该县强化政治规矩, 引导离退 休干部党员自觉遵守党纪国法,守得住寂寞,耐得住清贫,抗得 住诱惑,不越"红线",守住"底线"。深入开展"学思践悟党的 二十大 · 中原银龄再出发"主题党日活动, 让老党员在政治生活 熔炉中持续锤炼坚强党性;以"纪法常相伴、守护夕阳红"为主 题开展系列活动,教育引导老同志做到退休不褪色、离岗不离党。

着力在提高创新力上下功夫。该县围绕"六好"支部建设、 党员作用发挥等加大调研力度,着力解决本单位离退休干部党建 工作存在的痛点、难点、堵点问题, 打开工作思路, 创新工作方 法,强化工作手段,在常做常新中不断赋予离退休干部党建工作 生命力,力争在推进离退休干部党建工作方面有所建树。

夏邑县农广校

高素质农民培育培训班开班



11月10日,夏邑县农广校2023年高素质农民培育马 庙村培训班开班。据了解,此次培训课程重点围绕"三农"政 策、农业生产技术、农业信息化等方面内容进行详细讲解,旨在 提高农民的技术水平和经营能力。本报融媒体记者 张壮伟 摄



火店镇马庄村

推介本地特色工艺品。

互动,讲解着工艺品的做法,还

邀请外地客商到火店镇生产车

间实地考察。他的直播间数据

和人气一路飙升,众多网友下

单购物,有商家直接在线订购

了3000个中国结。

第一书记变身"带货达人"

自2022年3月担任马 庄村第一书记以来,焦华 璞充分发挥党组织和党员先 锋模范作用,与村支书一起从 抓班子、带队伍、强堡垒入手, 本报讯(记者 韩 丰 张壮 通过借助党建活动载体,来凝 伟 通讯员 夏 天)"直播间的朋 聚发展合力;不断完善和健全 了管理制度,规范开好"三会一 友们,这是我们家乡生产的中国 结,中国结有着悠久的文化,代 课",制定村级班子议事规则、 表着团结幸福平安……"11月 决策程序,建立健全村务公开, 12日,夏邑县人民医院驻火店镇 确立民主决策,加强班子团结, 增强组织的战斗力;坚持与村 马庄村第一书记焦华璞在该村 党员干部一道学习政策法规, 的乡村振兴车间开始了当天的

直播,通过抖音平台,为网友们 探讨农村科技,谋划发展出路。 焦华璞说:"以前卖东西都 这次直播,主要围绕乡村 是一些传统的渠道,直播带货 振兴特色产业,推介宫灯、旗 也是一种新的尝试,希望能够 通过网络的力量,为我们的产 帜、刺绣、中国结等工艺品。直 品找到更好的销路。" 播过程中,焦华璞与粉丝积极

焦华建在村

艺品生产车

间进行直播

夏夭摄

带货。

"小屏幕"撬动"大市场", 直播带货给村里的工艺品和农 产品销售插上了"云翅膀"。在 当天两个小时的直播里,观看 总人次超过了3万人,大家纷 纷为网红第一书记点赞。



▲11月13日,位于夏邑县 会亭镇的河南淮海精诚工业科技 有限公司质检车间,技术人员正 在检查出口铸件质量。据了解, 该企业先后实现新能源汽车零部 件加工自动线项目、实现加工车 间机器人应用"零"的突破。

本报融媒体记者 张壮伟 摄

本报融媒体记者 韩 丰 摄

▶11月11日,夏邑县桑堌 乡5G电商产业园内的夏邑县润 佳食品有限公司员工在张贴订 单。据了解,"双11"当天该公 司共销售小麻花1000余单。

